

居家养老驿站守护老人幸福“食光”

自2022年以来,山西榆社县试点农村居家养老服务模式,让老年人在村里就能享受到专业的托养和照护,敬老爱老蔚然成风

□ 本报记者 薛秀红

7月29日傍晚,记者走进位于山西省榆社县云簇镇北村的养老驿站,阵阵饭菜香从厨房里飘出来,对已跑了一天的记者颇有吸引力。几位老人坐在门前的椅子上,一边唠家常,一边等着开饭。旁边的黑板上写着晚餐的菜谱:洋葱炒肉、炖菜、土豆丝、凉调豆角。云簇镇包村干部安江丽向记者介绍,在镇政府、村委会和村民们的齐心协力下,北村的养老驿站已运行4个月,受到当地村民的一致好评。

自2022年以来,榆社县在北寨乡先行试点农村居家养老服务模式,为老年人提供就餐洗浴、医疗保健、精神慰藉等一站式养老服务,让老年人在村里就能享受到专业的托养和照护。居家养老工作得到了干部群众、老年人及其子女的一致好评,敬老爱老蔚然成风。

在“家门口”安享晚年

近年来,榆社县将养老服务工作纳入重要的民心工程、民生实事加以推进,在持续加强“医养结合”、乡镇敬老院、老年人日间照料中心建设的基础上,尊重农村老人不愿离村集中养老的意愿,着力探索广覆盖、低成本、本地化的“居家养老服务驿站”,以实现农村养老“离家不离村”,建起以县级养老机构、乡镇敬老院、农村养老驿站三级养老服务格局。

在榆社县北寨乡赵王村、下城南村居家养老驿站,前来就餐的老年人围坐在一起,一边共享美味的饭菜,一边聊家常,其乐融融。2022年,榆社县在北寨乡先行试点实施多元化居家养老服务模式,利用近6个月时间,在全乡17个行政村全面铺开,重点针对有需求的困难老人、空巢老人、失能老人和高龄老人,创建以“六助”服务为主要内容的养老驿站,满足本村老年人就餐、洗澡、洗衣等基本需求。

随着北村青壮年外出打工,留守老人渐渐多起来,70-80岁的老年人占常住人口的近20%。为了切实解决老年人的实际困难,今年3月,在上级政府的支持下,北村村委会完善了之前“日间照料中心”的设施,创办了养老驿站。目前,养老驿站服务对象主要是70岁以上的低保户、五保户、孤寡和残疾老人,共11人。

据了解,北村所在的云簇镇共有22个行政村,截至目前,已经完成16个村居家养老服务驿站的创建工作,占比73%,还有2个村正在新建养老驿站,新建完成后全镇养老服务驿站创建工作占比将达82%。



左上图:在云簇镇北村的养老驿站里,老人们正在享受晚餐。

左下图:老人们坐在养老驿站的院子里唠家常。

右图:饭后老人们自己动手洗碗筷,旁边是他们亲手栽种的小菜园。

本报记者 薛秀红 摄



资金保障是关键

养老驿站要持续运行,资金保障是关键。为此,榆社县探索出“四个一点”指导思想,即财政支持一点、集体自筹一点、社会捐赠一点、个人负担一点。

安江丽向记者介绍,北村驿站里的每位老人每月交300元,平均1天10元,在养老驿站吃三餐,早饭比较简单,中餐和晚餐都是两荤两素,算下来成本大约在16-17元。“差价6-7元怎么补?”记者发出疑问。北村村支书任军飞立即拿来一摞账本,“这上面记录着每位捐赠者的名字和捐赠数目。”记者接过账本,任军飞的名字映入眼帘。据任军飞介绍,养老驿站开业前3天,包括外出务工者在内的60多位村民,听到村里要建养老驿站,纷纷给任军飞“发红包”——1000元、500元、200元不等,3天捐款28600元,还有一些村民送来了米面油和蔬菜。

“村委会的会计担任服务员,负责采买工作;厨师负责三餐和打扫庭院,两个人的工资合计2000元,在村里的光伏扶贫分红中专项列支,不走老年驿站的账。”安江丽向记者解释。

记者注意到,就餐的老人中有一位拄拐棍、黑脸膛的老人。安江丽介绍说,这位大爷叫姚建民,是村里的五保户。“自从有了驿站,我没落下一顿,这儿的饭菜很对我的口味。”姚建民开心地说。安江丽

接话茬说:“老人残疾,无儿无女。以前三餐都是凑合吃一口,现在三餐营养搭配,老人比以前精神多了。”记者问姚建民大爷的收入,旁边的会计赵玲回答说,“老人各种补贴加在一起一年有1万多元,一年3600元的伙食费,够用。”

此外,老人在这里还可以享受洗澡、理发、洗衣等服务。

驿站院内还专门辟出一块菜园,种了玉米、黄瓜、豆角、茄子等作物。“我们将院内的空地开垦利用,引导有劳动能力的老人种菜。别小看这个菜园,不但县里一年补助1500元,而且这种自己动手、丰衣足食的田园式养老很受老人欢迎,不仅丰富了驿站的‘菜篮子’,节省了开支,最重要的是让老人体会到了劳动的乐趣。”任军飞乐呵呵地说。“我们都是土生土长的农民,种了大半辈子的地。现在我们种种地,出出汗,身上心里都轻快了。没事就看看这些菜,心里头也美美的!”驿站的老人高兴地说。

可持续发展是根本

为确保养老驿站平稳运转,榆社县通过探索实践,建立了一套统一的、行之有效的运行模式。

“驿站运行前,我们申请县综合行政执法局到场验收,办理了《食品经营许可证》,厨师办理了健康证。我们制定并不断完善成型了七项制度,即食品安全、应

急保障、财务管理等,并且做到制度上墙、执行到位。”说起这些,安江丽滔滔不绝,“我们还建立了统一的运营和服务标准,严格制定标准化就餐登记表。您看,这些账本记录了每位老人的就餐情况、每天采买支出以及三餐伙食情况,方便老人和他们的子女查阅。”

如果这些捐款用完了,村里怎么办?如何让驿站实现可持续发展?面对记者提问,任军飞表示,明年县里会出台一些专门针对居家养老的政策,会有一些补贴。“我们村集体产业盈利的活,也可以拨出一部分资金补贴驿站。办法总比困难多,这些老人需要我们,我们会尽最大努力让这些老人安心、舒心,让老人的子女放心、省心。”

养老,是最大的民生。近些年,随着农村人口老龄化加剧,农村养老问题备受关注。全国农村养老服务推进会议提出,“十四五”时期,我国将着力打造农村养老服务发展的“四梁八柱”,争取到2025年基本建立城乡融合发展的基本养老服务制度,形成布局完善、功能互补、统筹衔接的县乡村三级养老服务网络,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的农村养老服务体系。

记者离开驿站时,老人们也已吃完晚饭,纷纷来到院子里的水龙头下洗碗。菜园四周种植的格桑花正开得肆意,在傍晚的微风中轻轻摇曳,宁静而美好。

地方传真

安徽提出今后5年建设“7个强省”

明确11项重点任务,对今后一个时期的现代化建设作出全面安排

本报讯 记者华铭 张海帝报道 今后5年,安徽将锚定科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地和经济社会发展全面绿色转型区的战略定位,建设“7个强省”,即自立自强的科技强省、智能绿色的制造强省、高质量的农业强省、山水秀美的生态强省、英才荟萃的人才强省、人民满意的教育强省、繁荣兴盛的文化强省。这是记者从日前召开的安徽省委新闻发布会上的消息。

近日,安徽省委十一届五次全会在合肥召开,全会审议通过的《中共安徽省委关于坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进 奋力走出新时代安徽高质量发展新路子的决定》提出了今后5年的主要目标、任务举措和工作要求,对安徽今后一个时期的现代化建设作出全面安排。

《决定》还明确了11项重点任务:坚持主动靠上去、全力融进去,在加快推动长三角一体化发展上展现更大作为;坚持以推动皖北全面振兴为重点,在加快推动中部地区高质量发展上展现更大作为;坚持将高水平创新型省份建设作为高质量发展的旗帜性抓手,在国家创新格局中勇担第一方阵使命上展现更大作为;坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,在加快建设现代化产业体系上展现更大作为;坚持农业农村优先发展,在加快推进乡村全面振兴上展现更大作为;坚持深化改革,在加快建设充满活力的开放安徽上展现更大作为;坚持践行“绿水青山就是金山银山”理念,在加快建设绿色江淮美好家园上展现更大作为;坚持守正创新,在建设繁荣兴盛的文化强省上展现更大作为;坚持教育优先发展,在办好人民满意的教育上展现更大作为;坚持全方位培养引进用好人才,在实施人才兴皖工程上展现更大作为;坚持以人民生活得更美好为根本目的,在扎实推进共同富裕上展现更大作为。

青海上半年存贷款总量稳定增长

存款总量增速创近7年同期最高水平,贷款总量创近3年来历史新高

本报讯 近日,中国人民银行西宁中心支行召开新闻发布会,介绍上半年青海省金融运行情况以及货币信贷政策执行情况。该行精准有力落实稳健的货币政策,持续加大信贷投放,优化信贷结构,巩固重点领域信贷支持,助力青海省经济高质量发展。存款总量稳步上升,增速创近7年同期最高水平。6月末,青海省金融机构本外币各项存款余额7752.18亿元,比年初新增130.45亿元,同比增长11.02%;增速较去年同期高1.78个百分点,是近7年同期最高水平。从结构看,住户存款增加较多,财政性存款、非银行业金融机构存款增长较快。

贷款总量创近3年来历史新高,信贷结构不断优化。6月末,青海省本外币各项贷款余额7387.67亿元,同比增长5.29%,创近3年来历史新高。其中,6月份新增81.06亿元,上半年新增302.91亿元,月度、半年度增量分别处于近5年来次高和最高水平。超六成新增贷款投放给企(事)业部门,工业贷款增加明显,制造业中长期贷款增速提升至5年来最高水平。

加大金融支持力度,重点领域信贷支持继续巩固。聚焦普惠小微企业。6月末,青海省普惠小微贷款余额401.21亿元,同比增长16.68%;支持普惠小微经营主体达8.54万户,同比增长33.86%。聚焦乡村振兴。6月末,青海省涉农贷款余额2145.7亿元,同比增长7.9%;青海省15个国家乡村振兴重点帮扶县各项贷款余额3245亿元,同比增长13.8%。聚焦科技创新、制造业等关键领域。推动金融机构加大科技型企业、交通运输企业、制造业贷款投放,各金融机构通过“科创贷”等金融产品支持644家科技型企业获得融资174.5亿元。聚焦绿色金融。6月末,青海省绿色贷款余额1607.4亿元,占本外币各项贷款余额的21.8%,主要投向清洁能源领域。(谢海森)



西北鲜切玫瑰香飘四方

今年以来,甘肃省兰州新区现代农业示范园花卉产业基地不断拓宽销售渠道,通过“线上+线下”同步进行销售,让产自西北地区的鲜切玫瑰销往全国各地。截至7月底,兰州新区现代农业示范园今年已产鲜切玫瑰6000余万支,销售收入突破6000万元。图为工人在整理采摘的玫瑰。

新华社记者 张可任 摄

“四事四权”工作法激活小区治理新动能

合肥经开区莲花社区抓实“党员问事”、抓好“群众说事”、抓牢“代表议事”、抓严“支部办事”,切实将组织优势转化为基层治理效能,构建共建共治共享的基层社会治理格局

□ 邵若琪 李长龙

今年以来,安徽省合肥经开区莲花社区党委坚持以高水平党建引领基层治理体系建设,推广“四事四权”小区治理工作法,有效激活小区治理末梢,辖区居民的幸福感和获得感显著增强。

推动精准问事 上门解决“急难愁盼”

“单元楼的大厅灯坏了,我们年纪大了,进出很受影响。‘红色小管家’到我家了解情况后,第一时间联系相关部门把问题解决了。”近日,华地润园小区住户罗爷爷对“红色小管家”余建国赞不绝口。

莲花社区党委在辖区40多个居民小区推行“四事四权”工作法,派驻33名社区机关干部担任小区支部党建工作指导员,选任38名社区党员工作者担任小区党组织书记,选聘4批次共130名党员志愿者担任“红色小管家”。

莲花社区积极发挥“小区党建工作指导员+党组织书记+红色小管家”小区治理团队作用,常态化开展“敲门行动”“红色家访”等活动,深入群众家中谈心谈话,问出居民“烦心事”,建立“小区民情日记”,列出“群众需求清单”,抓实“党员问事”。

提供渠道说事 汇集民意凝聚民智

“有困难,就找党组织!”应流花园小区党支部面向全体居民作出郑重承诺。为此,小区党支部把“党员问事微信群”建了起来,把“群众说事箱”挂了出来,把“问题反馈码”亮了出来,小区居民可以通过多种渠道,随时随地向党组织反映困难问题以及对小区发展的意见建议。

莲花社区党委充分整合辖区新时代文明实践所(站、点)、小区党群活动中心、休闲文化广场等阵地,打造“居民话廊”“草地说事会”等平台,让居民有渠道能讲话、出真招、献良谋。

线下挂出“群众说事箱”,常态化组织居民开展“两委接待日”活动、各小区物业公司开展“周六接待日”活动;线上优化“马上说 马上办”平台,全覆盖组建“红色小管家”微信服务群,开通物业24小时服务热线,保证群众“在线呼叫”有回应,搭建便捷化、接地气的诉求平台,畅通居民反映意见建议的渠道,引导居民说出“心里话”,抓好“群众说事”。

搭建平台议事 协商解决基层难题

几个月前,金大地环贸中心小区路面坑洼不平、开裂现象严重,居民出行十

分不便,成一条“烦心路”。在民主议事协商会上,居民代表提出对路面进行改造、铺设柏油路的建议。此后,时代天街小区党支部多次召集居民代表、物业公司共同探讨确定道路提升改造整体方案。目前,这条“烦心路”已经铺上沥青,路面变得平整、干净又宽敞,成一条“顺心路”。

莲花社区党委着力健全协商议事制度,完善党组织引导下的居委会、业委会、物业“三位一体”协商议事机制;充实议事队伍,注重发挥“两代表一委员”、在职党员、离退休党员、居民骨干、物业公司优秀党员等共治力量参与小区治理。

莲花社区还在小区“五代表议事会”“党群议事会”“议事协商亭”等议事平台基础上,发挥社区“好商量工作室”“红锋工作室”“妇女议事会”等阵地作用,以“唠”家常的方式,“议”出解决物业管理、居民纠纷、民生民政等事关居民群众切身利益问题的“金点子”,抓牢“代表议事”。

理顺机制办事 用心办好民生实事

莲花社区党委推行“居民公开提事、共同协商议事、民主表决议事、群策群力办事、办理结果公示”五步议事法,引导

各小区党支部执行“问题分类、任务分办”机制。对涉及邻里互助的简单诉求,由小区党支部直接处理,安排党员“领办”;对涉及小区内部环境提升的事项,提交居民区党组织协商处理,协调物业、业委会等“联办”;对于重大事项、重要矛盾,上报社区党委研究处理,由社区党委“督办”。同时,建立健全反馈评价机制,加强对居民区小微权力的监督,督促及时公开小微权力运行过程和结果信息,切实做到群众诉求和意见建议“事事有着落、件件有回音”,抓牢“支部办事”,办出“好口碑”。

紫御府小区党支部解决了路灯更换、儿童乐园维修等11项问题,应流花园小区党支部完成了加装石凳、硬化人行道口路面等暖心事项,尚泽都会小区党支部解决了非机动车入户及充电问题,华地润园小区法治长廊安装了遮阳雨棚……各个小区党支部通过一项项“小服务”换来了居民的一张张“大笑脸”。

截至目前,莲花社区党委通过“问事、说事、议事、办事”,收集民情民意300余条,解决了110多条关于人居环境、小区建设、居民教育等方面的群众诉求,切实将组织优势转化为基层治理效能,构建共建共治共享的基层社会治理格局。